

300 лет научной истории: как создавалась Академия наук России?

07.01.2026



В России отмечают 300 лет со дня первого заседания Академии наук. Ее создали по указу Петра I. С чего начинался путь главного научного центра страны, узнала корреспондент «МИР 24» Ксения Богомолова.

Смотреть видеосюжет по [ссылке](#).

Приказ о строительстве здания отдал сам Петр I. Ему было необходимо место для хранения необычных животных, растений, инструментов и книг, которые он скупал во время путешествий по Европе. Требовались и ученые, способные изучать эти экспонаты.

На одном из полотен изображено первое заседание Президиума Академии наук. Оно прошло в присутствии императрицы Екатерины I. Хотя учреждение создавали по указу Петра I, до этого торжественного собрания он не дожил — император умер в первую годовщину основания Академии.

В зале около сорока академиков подводят итоги года и обсуждают научные разработки институтов. Триста лет назад на первом заседании ученые говорили об изучении магнитного поля Земли, чтобы флот мог ориентироваться в открытом море. С первых дней Академия заявила о себе как о самостоятельной научной организации.

«Мозг нации бурлил и выдавал свои концептуальные решения за этим священным столом. Он помнит дискуссии между академиками Миллером и Ломоносовым, когда ломались копья в буквальном смысле. Эта традиция научных споров сохранилась в Академии наук до сих пор»

Андрей Головнев

директор Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого

Во время одного из путешествий Петра Великого доктор медицины Фредерик Рюйш продал царю коллекцию голов, сердец и тел людей и животных. Чтобы экспонаты не портились, их обработали специальным составом. Коллекцию разместили в здании Кунсткамеры. Первый музей России поначалу делил его с первой публичной библиотекой.

«Книги стоили очень дорого. Даже на государственном уровне массово закупать библиотеку было сложно. Тем не менее ресурсы находили: каждый ученый обязан был привезти с собой собственную библиотеку, и все книги находились в общем доступе»

Виталий Сергеев

заместитель председателя СПбО РАН

На базе библиотеки и Кунсткамеры в 1724 году и была создана Академия наук. Пока здание строили, Петр I отправил мореплавателя Витуса Беринга в экспедицию в сторону Америки и Азии. Его задачей было выяснить, существует ли пролив между двумя частями света.

В Петербург съехались профессора со всей Европы: математики из Базеля, астрономы из Берлина, ботаники из Парижа. Со временем Академия наук начала готовить и отечественных ученых.

Академия стала штабом по изучению географии. Ученые годами находились в экспедициях, составляли карты и описывали быт народов. Итогом этой работы стал первый «Атлас Российской», изданный в 1745 году.

Автор: Ксения Богомолова

Источник: [mir24.tv](#)